
Ολίσθηση σφαίρας σε κεκλιµένο επίπεδο 

 

Μια σφαίρα µάζας m=10kg και ακτίνας R=0,1m αφήνεται στο σηµείο Α από ύψος 

h=4m να κινηθεί κατά µήκος ενός κεκλιµένου επιπέδου κλίσεως θ=30°. Στο 

διάγραµµα δίνεται η γραφική παράσταση του ρυθµού µεταβολής της περιστροφι-

κής κινητικής ενέργειας της σφαίρας σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

 

i)   Ποια η τελική περιστροφική κινητική ενέργεια της σφαίρας; 

ii)  Ποια η τελική µεταφορική κινητική ενέργεια της σφαίρας; 

iii)  Πόση θερµότητα παράγεται κατά την διάρκεια της κίνησης της σφαίρας; 

iv) Αν η ροπή αδράνειας της σφαίρας δίνεται από την εξίσωση Ι=λmR2, να υ-

πολογίσετε τον συντελεστή λ. 
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i) Το εµβαδόν του σχηµατιζόµενου τριγώνου, µας δίνει την τελική περι-

στροφική κινητική ενέργεια της σφαίρας (δες και την άσκηση Ισχύς ρο-

πής και Κινητική ενέργεια). 

Κπερ = ½ 50·2J=50J. 

ii) Για την µεταφορική κίνηση έχουµε Wx-Τ=mαcm (1). Άρα η κίνηση είναι 

ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη για την οποία ισύουν: 

υ=αt και x= ½ αt2 



όπου ο χρόνος µέχρι να φτάσει η σφαίρα στο οριζόντιο επίπεδο t=2s και 

x=h/ηµ30°=8m, άρα αcm =2x/t2 = 2·8/4m/s2 =4m/s2 και υcm= αcm·t= 

8m/s. Οπότε: 

Κµετ= ½ mυcm
2= ½ 10·64J=320J. 

iii) Η αρχική δυναµική ενέργεια της σφαίρας είναι U=mgh = 10·10·4J= 400J, 

ενώ η τελική κινητική ενέργεια Κολ=Κµετ+Κπερ= 370J και µε βάση την αρχή 

διατήρησης της ενέργειας η διαφορά είναι ίση µε την παραγόµενη θερµό-

τητα, δηλαδή Q=400J-370J=30J. 

iv) Από την εξίσωση (1) βρίσκουµε: 

Τ=mgηµθ-mαcm=50N-10·4N=10N. 

Αλλά dΚ/dt= τω=ΤRω, από όπου: 

ω= (dΚ/dt)/ΤR= 50/10·0,1=50rad/s 

ενώ Κπερ = ½ λmR2ω2 άρα: 

λ= 2Κ/ mR2ω2= 100/10·0,01·2500=1/2,5=2/5 
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